

郑东新区·“周报”

承古开新 古今辉映

郑东新区历史与现代的岁月留影

(上篇)

本报记者 覃岩峰 见习记者 林红文/图

这是一双“眼睛”，穿透深邃的历史时光；这是一份“记忆”，刻录历史步履的痕迹；这还是一种“前卫”，贴上创新现代的标签……这就是郑东新区，它的存在，架起了城市的过去、现在与未来发展的桥梁，在历史与现代之间展现出一种和谐的美。

这里有我国道教先哲列子的故里，这里有古代著名的湖泊圃田泽，这里有周朝繁荣一时的祭城……历史上，郑东新区的文明记载源远流长。对于郑东新区来说，历史从来不曾远去，这里沉淀着中国历史文明的无数记忆。



郑州市文物保护单位列子祠

承载千年记忆的列子祠将扩建

历史上的圃田，是一块人杰地灵的风水宝地。那个创造了“杞人忧天”“愚公移山”“夸父追日”等妇孺皆知的成语作者——列子，战国前期著名思想家与道家代表人物，很久以前曾经生活在这里。作为列子故里的郑州圃田，一直流传着列子的很多传说故事。

今年70多岁的张金贵是土生土长的圃田村人，一个夏日的晌午，在他的带领下，记者一行人走进列子的心灵归宿——列子祠。

踏进故里的大门，右侧有棵伞状的树，这就是传说中被宋真宗御封的“黄罗伞”树。行走在列子故里，记者不禁想起列子的生平。列子名御寇，春秋末战国初郑国圃田人，战国前期思想家。其终生致力于道德学问，先后著书20余篇，10万余言，今存《天瑞》等8篇，共成《列子》一书，寓言讲道故事115篇，如《愚公移山》《夸父追日》《杞人忧天》等，篇篇珠玉，读来妙趣横生，隽永味长。

记者了解到，2006年，圃田村村民自发筹集资金400多万元，重建列子祠，成立列子祠管委会，并设立河南省龙源列子文化发展中心，而张金贵则是该中心的办公室主任。新建的列子祠，在原址的东侧占地4亩，有八卦御风台、圃田春草园以及碑林、列子衣冠冢、列子广场等，圃田村也将村里主干道命名为列子大街。

新建的八卦御风台为一八角形高台，上绘八卦图，旁有列子塑像。这里风吹树响，琴音缭绕，站在御风台前，望着列子爷爷，真能感到几分神风仙气。郑州人将此景色谓之“卦台仙景”，列入郑州八景。后来列子祠，游御风台，羡慕列子的御风而行，不由慷慨赞叹，吟诗咏怀。

两千多年前，为纪念列子这位道教先哲，一尊8米高的列子雕塑《御风》伫立在金水路通泰路街头。三个双臂张开、衣袂飘飘的列子形象依次叠加，表现列子由缓至疾、逐渐起飞的姿态，充满了自由与美感。

曾经的鱼米水泽——圃田泽重现

提起圃田泽，可能许多人都觉得陌生。圃田泽曾是滋养城市的鱼米水泽，湖泊、池塘、稻田、藕塘接连成片。这个从上古时代就被记载的大泽，因《郑州市2014年水生态文明建设实施方案》的公布再次提出，消失百年的圃田泽重现人间。古代的圃田泽在哪里？它有什么故事呢？

据文献记载，上古时期，中原地区洪水泛滥，由于中牟和郑州之间地势低洼，久而久之，便蓄积成一个很大的湖泊。大禹勘察地形时，把它命名为圃田泽，并将其列为天下九泽之一。大禹还在圃田泽东边开挖了一条河道，把圃田泽的水经开

封引入淮河。

到了战国时期，魏国兴修水利，从今荥阳东北引黄河水南行，横过济水，注入圃田泽，称为大沟。20年后，又引圃田泽水东流，把大沟运河引向大梁城北，然后绕过大梁城东，向南注入沙水至陈（今淮阳县）向南入颍水，这就是后人称之为的鸿沟。鸿沟的水源自黄河，水量充沛，加上圃田泽的调节，与鸿沟相通的汴水、澠水、沙水、颍水等通航能力大大提高。鸿沟开通使大中原形成了完整的运河网，圃田泽的调蓄功能可谓是关键。历经沧桑，圃田泽水面淤积缩减，但直到明清，这里仍然是湖水泱泱，十分可观，保留了大型湖泽与湿地景观，但最后还是免不了被淤



列子祠的八卦御风台

龙湖水域保护管理办法下月开始实施

本报讯(记者 覃岩峰)随着龙湖水域面积不断扩大，前往游玩的市民逐渐增多，一些安全问题也随之而来。昨日，记者从郑东新区管委会了解到，随着《郑州市龙湖水域保护管理办法》7月1日正式实施，龙湖水域保护管理将得到很大程度上加强。

据了解，郑东新区龙湖水域自2010年10月16日开工建设以来，已形成了以龙湖为中心，龙子湖、象湖、如意湖、莲湖以及与之互通相连的“十河五渠”生态水系，规划设计水域面积约1600万平方米，当前，大部分生态水系已建成蓄水，水域面积已达到1100万平方米。

郑东新区水域为市民提供观光游玩的同时，因下湖游泳引起的溺水事件等问题时有发生。

记者了解到，即将实施的《郑州市龙湖水域保护管理办法》，从编制保护规划、建设工程项目审批及施工防护、船舶管理和水域安全管理等方面作了明确规定。此外，为了进一步加强龙湖水域管理，在健全法律依据、完善制度的同时，还成立了郑东新区公安分局水上派出所，专职负责郑东新区水上安全巡逻管理，规范水上治安秩序，为城市文明、市民休闲筑起了一道安全屏障。

70户残疾人家庭完成“无障碍改造”

本报讯(记者 覃岩峰)昨日，记者从郑东新区残联了解到，郑东新区积极推进“残疾人无障碍改造”工作，截至目前，共完成了70户困难残疾人家庭相关设施的基础改造。

记者了解到，为进一步完善残疾人社会保障和服务体系，改善和提高残疾人生活水平，郑东新区残联积极推进“残疾人无障碍改造”工作。通过前期对残疾人家庭的实地入户调查，对出入口、卫生间、卧室等进行拍照和需求登记、制定改造计划，目前改造工程已全部完工。共改造商都路办事处、祭城路街道办事处约70户困难残疾人家庭，其中，肢体残疾人家庭56户、视障人家庭1

户、听障人家庭8户、智障人家庭5户，按照平均每户3500元的标准争取上级资金24.5万元，改造包括在其居所内安装扶手、斜坡等无障碍通道，以及语音对讲门铃、闪光灯、闪光水壶、语音电饭煲、语音电磁炉、坐便洗浴两用椅、助行器、护理床、防褥疮床垫、语音盲表、电子声光盲杖等辅助器具337件。

郑东新区残联相关负责人表示，通过“残疾人无障碍改造”，不但可以帮助残疾人在社会和日常生活中达到生活完全自理，而且提高了残疾人参与家庭生活的能力，从根本上增强了残疾人对生活的自信心。

志愿者为幸福院孤寡老人过生日

本报讯(记者 覃岩峰)“太谢谢了，这么忙，你们还专程过来给我过生日。”日前，来自郑东新区商都路党工委的志愿者们来到圃田幸福院，看望这里的老人，并为两位孤寡老人举行了一个特别的生日聚会。

据了解，临近七一，郑东新区商都路党工委组织机关党员志愿者，来到圃田幸福院开展慰问孤寡老人活动。活动中，志愿者们为两位孤寡老人送去生日蛋糕，并为寿星老人唱生日歌、拉家常、打扫卫生，老人们在大家的欢声笑语中度过了一段温馨、快乐的时光，感受到了基层党委政府的温暖。

郑商所与新疆签合作备忘录 促进涉棉产业发展

本报讯(记者 宋建巧 通讯员 张展展)记者昨日从郑州商品交易所获悉，该所日前与新疆维吾尔自治区政府签署了战略合作备忘录，将进一步深化与新疆维吾尔自治区政府及相关机构合作，更好的服务新疆棉花产业和“一带一路”开放战略。

新疆是我国重要的棉花产区，棉花产量占全国的60%以上。2004年棉花期货在郑商所上市，十余年间，郑州棉花期货市场不断壮大，服务棉花产业的功能作用逐渐显现，郑棉期价已经成为在全球具有重要影响力的棉花价格指标。近年来，郑商所大力推动新疆棉花市场创新发展，在新疆库尔勒、石河子、奎屯设置了棉花交割中转库，并多次在新疆组织各类棉花期货的相关培训，帮助新疆涉棉企业了解和利用期货工具。

郑商所相关负责人表示，在签约仪式上表示，该所将以本次签署战略合作备忘录为契机，进一步完善棉花期货的合约制度和规则设计，更加便利新疆涉棉企业参与棉花期货市场交易和进行风险管理；开展交割中转库试点，在新疆设立办事机构，统筹协调新疆棉花期货交割中转库的相关业务，加大对当地市场的投资者教育和培训投入力度，促进交割中转库发挥作用；争取年内上市棉纱期货，完善棉花产业链期货品种体系，为棉纺产业提供全产业链风险管理服务；深化与新疆维吾尔自治区政府的合作，研究探索多种合作方式，服务新疆地方经济发展和“一带一路”开放战略。

严厉打击违法行为 促进依法合理用地 我市通报5起土地违法案件

本报讯(记者 张倩 通讯员 李景新 邹立新)今日是第25个全国“土地日”。记者从市国土局获悉，为落实严格的土地管理制度，切实保护耕地，加大对国土资源违法违规案件的查处力度，充分发挥“查处一案、震慑一方、教育一片”的警示和震慑作用，结合6·25全国土地日，我市对5起土地违法案件进行通报，一批违法用地当事人被追究刑事责任。

郑州市磊升商砼有限责任公司违法占地案。郑州市磊升商砼有限责任公司未经批准，擅自占用新郑市孟庄镇基本农田11.77亩扩建搅拌站，造成占用的耕地遭到破坏，违反了《土地管理法》和《刑法》相关规定。新郑市国土资源局将案件移交至郑州市公安局国土资源警察支队。郑州市磊升商砼有限公司主要负责人刘某某因非法占用农用地罪，被新郑市人民法院判处有期徒刑，并处罚金。

贾某某违法占地案。荥阳市广武镇村民贾某某未经批准，擅自占用本村集体土地6.49亩(含基本农田5.63亩)

进行非农建设，造成占用的耕地遭到破坏，违反了《土地管理法》和《刑法》相关规定。荥阳市国土资源局将案件移交至郑州市公安局国土资源警察支队。贾某某因非法占用农用地罪，被荥阳市人民法院判处有期徒刑，并处罚金。

牛某某、张某、牛某、王某某等4人违法占地案。牛某某、张某、牛某、王某某等4人未经批准，擅自占用高新区双桥办事处集体土地18.36亩合伙建房，造成占用的耕地遭到破坏，违反了《土地管理法》和《刑法》相关规定。高新区国土资源局将案件移交至郑州市公安局国土资源警察支队。牛某某、张某、牛某、王某某等4人因非法占用农用地罪，被高新区人民法院判处拘役，并处罚金。

曹某某违法占地案。曹某某未经批准，擅自占用中原区须水街道集体土地6.96亩进行非农建设，违反了《土地管理法》相关规定。中原区国土资源局依法对曹某某违法占地行为作出行政处罚，并将依法拆除的建筑物申请人民

法院强制执行，罚款已缴纳。中原区须水街道办事处依法强制拆除曹某某非法建筑物。

河南天天金程物流有限公司非法占地案。河南天天金程物流有限公司未经批准，擅自占用管城区南曹乡集体土地27.23亩建物流仓储。管城区国土资源局依法对河南天天金程物流有限公司非法占地行为作出行政处罚，并将依法拆除的建筑物申请人民法院强制执行。管城区南曹乡人民政府依法强制拆除河南天天金程物流有限公司非法建筑物并复耕。

市国土局相关负责人表示，耕地保护工作关系国家粮食安全和改革发展稳定大局，我市各级各部门要进一步统一思想，主动作为，切实把耕地保护工作作为一项重大而紧迫的政治任务来抓，坚持奖惩并举，实施严格问责，构建联合执法管理体系，广泛凝聚社会共识，最大限度凝聚全社会参与耕地保护工作的正能量，齐心协力捍卫耕地红线，为全市经济社会平稳健康发展作出更大的贡献。

我市首个智慧商圈建设项目启动

业界高层聚郑研讨未来商圈新趋势

本报讯(记者 成燕)置身“互联网+”时代，未来商圈将发生哪些嬗变？昨日，在以“互联网+智慧城市”为主题的未来商圈高峰论坛上，来自省内外的大商家零售业、餐饮业、IT业相关行业负责人齐聚绿城，研讨未来商圈发展趋势。会上，我市首个智慧商圈项目——“未来商圈中部服务中心”项目正式启动。不久以后，通过大数据信息技术，消费者只需轻触智能手机，就可实现移动支付、在线预订靠窗位置、找车位等智能化服务。

此次峰会由中国网络创新思维及

应用协会、杭州有云科技有限公司等主办，河南金枪鱼网络科技有限公司承办。据了解，移动互联网时代催生百姓消费方式产生新变革，在此背景下，利用手机等移动终端建设智慧商圈理念应运而生。

据中国网络创新思维及应用协会相关负责人介绍，通过信息技术服务平台，新型智慧商圈可实现传统商圈无法实现的人性化服务功能，比如在消费者出发前，可以提前预订靠窗座位，引导前往最近的停车位，及时快速获取消费者最需要的餐饮、娱乐、零售优惠信息，同时还

可通过户外地图和导航系统指导你迅速来到心仪的商店消费。消费者则可以在线选择商圈所属门店下单，无须再支付现金，通过手机二维码瞬间完成支付，然后将货物快速送到家。

据河南金枪鱼网络科技有限公司负责人介绍，“未来商圈中部服务中心”项目将以郑州为中心，逐步辐射中部地区，加快整合各市商圈资源，努力打造智慧商圈生态链。目前，该项目首个试点拟选择郑州花园路商圈，计划在郑州国贸360广场建设新型智慧商圈服务平台。

大学生创业特训营 黄河科技学院开营

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 李凤)创新创业，潮涌潮起，助力双创，他们在行动。23日下午，由中国大学生创业网、郑州森探商贸有限公司、郑州联创网络科技有限公司主办的“大学生创业网‘森探杯’第七届大学生创业特训营在黄河科技学院站隆重开营，并面向全国全面启动，进行了首次公益巡讲，来自全国各地的创业精英团队及黄河科技学院的创业团队200余人参加了讲座。

23日，首批特训营学员分别来自河南、云南、重庆等十个省市创业精英团队。黄河科技学院大学科技园1楼报告厅，座无虚席。本届大学生创业特训营旨在整合各类社会资源，以成功创业实战案例，切实激发更多大学生的创业热情，弘扬创业精神。

启动当天还进行了首次集训，国内知名创业导师从创办公司、团队建设、投融资理念、推广销售技巧等方面，对特训营学员们进行了实战辅导。

据了解，本届特训营将持续进行到10月底，其间，由创业教练带领学员走进各地高校进行创业巡讲，并开展一系列的创业培训课程、创业游学活动和户外素质拓展训练等。

户外招聘会周末举行 8000余岗位等您来

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 刘渊)对于目前尚未实现就业的我市广大应届、往届大中专院校毕业生来说，本周末有一件喜事。本周末的27日~28日，郑州农村人力资源市场将举办一场面向应届、往届大中专院校毕业生的大型户外人才招聘会，届时，将有8000多个就业岗位虚位以待。

郑州农村人力资源市场负责人介绍，本次招聘会由郑州农村人力资源市场服务中心、金水区人力资源和社会保障局、凤凰台街道办事处联合举办。主办方组织招聘企业近200家，可提供就业岗位8000多个，预计进场求职人数将达到万人。

为方便求职者和企业参会，此次招聘会采用室外布展，地点设在郑汴路金泰城名灯广场举办。此外相对而言，交通便利、场地宽广、乘车方便，希望尚未实现就业的大中专毕业生前来应聘。郑州农村人力资源市场负责人表示，本次招聘会将涉及商业/贸易类、建筑/房产类、机械/加工类、医药/医疗类、IT/电子类、教育/培训类等诸多行业，有想您您来、食品/日鲜股份、车道931广播、升龙物业、峰基实业等多家知名企业进场招揽人才。主办方还为参会的求职者设置了抽奖环节，目的在于让广大大中专毕业生在轻松愉快的氛围中选择职业，实现就业。

中州平安杯名单出炉 我市22项工程上榜

本报讯(记者 张倩)昨日，省住房和城乡建设厅公布了2014年度河南省建设工程“中州平安杯”名单。从获奖名单来看，全省共有82项工程项目获得2014年度河南省建设工程“中州平安杯”。其中，我市王庄城中村改造永恒时代广场永恒住宅(B-5-1地块)、三环路快速化工程西三环陇海路互通立交第六工程处工程、市西三环航海路立交工程第一标段、市轨道交通1号线一期工程弱电系统安装工程02标(信号系统)等22项建筑工程榜上有名。

据了解，“中州平安杯”的评审管理工作由省住房和城乡建设厅统一组织实施。“中州平安杯”是平安河南、文明城市建设的重要抓手，也是促进建筑施工安全生产管理规范化、标准化的有力抓手，也是建筑行业树立良好形象的有效途径。据介绍，申报评选“中州平安杯”的工程，必须是在施工过程中符合当地消防、环保、创建卫生文明城市规定要求，按规定办理有关申报手续，无扰民害民和投诉事件发生。获“中州平安杯”奖的工程，在企业晋级、评先表彰及考核企业业绩等方面，可享受优先条件。